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erster Linie modifikativ bedingt und wenig yon 
Selbst- bzw. Fremdbefruchtung abh/ingig ist. 

Z u s a m m e n f a s s u n g  de r  E r g e b n i s s e .  

In ~dbereinstimmung und Ergtinzung der Fest- 
stellungen friiherer Autoren ergaben unsere 
Ulltersuchungell folgendes : 

I. Der weil3e Senf neigt yon Natur  aus zu 
Fremdbefruchtung. 

2. Spolltane Selbstbefruchtung ist m6glich 
und ltiBt sich jederzeit erzwingell, wenn nur ge- 
niigend ger~iumige EinschluBmittel verwendet 
werden. Die EinschluBmittel miissen so groB 
sein, dab sich der  Bliitenstand der eingeschlos- 
sellen Pflanze voll entwickeln kann ohne vom 
Einschlul3mittel eingeengt zu werden. 

3- Der Ansatz ist bei eillgeschlossenen Pflan- 
zen infolge des in den EinschluSmitteln herr- 
sehenden Mikroklimas immer gedrfickt gegen- 
fiber frei abbliihenden Pflanzen, aber framer 
noch so hoch, dab er fiir zfichterische Zwecke 
geniigt. Meist werden yon einer Pflanze mehrere 
hundert, oft bis zu 30oo Samen erhalten. 

4. Pergament brachte geringsten Allsatz, 
Einschlul3 in Gazebeuteln oder Gazekasten 

wirkt weft weniger allsatzhemmend. Da der 
Senf Wahl kein Windblfitler ist, dfirfte Gaze als 
EinsehluBmittel vollauf genfigen. 

5. Die Entwicklung yon mehr oder welliger 
K6rner je Schote scheint Ilicht direkt mit den 
BefruchtungsverMltnissen zusammenzuh~ingen, 
denn innerhalb der versehiedellen Einschlfisse 
1/il3t sich hierffir eine Gesetzm~iBigkeit nicht 
finden. Das durchsehnittliche IOoo-Korngewicht 
je Pflanze ist um so h6her, je geringer die Anzahl 
Samen je Einzelschote ist. Darin d/irfte ffir die 
Pflanze ein gfinstiges Regulativ liegen, um auch 
nachtr~iglich noch den 'Ertrag, unabh~ingig vom 
Kornallsatz in der Schote ,zu erh6hen. Als 
zfichterisch verwertbare Korrelation daft diese 
Beziehung aber nicht angesehen werden, da 
viele Einzelpflanzen sich stark abweichend ver- 
halten. 

L i t e r a t u r .  
I. FABER, F., G. FISCHER U. B. KALT: Landw. 

Jahrb. 54, 68I--7oi (I92o). --- 2. FrUWlRT~I, C.: 
Z. Pflanzenzfichtg 3, 395 (1915). - -  3. FRUWIRTH. 
C. : WeH3er Senf (Sinapis alba L.) in Handb, landw. 
Pflanzenzfichtg ~, I84, Berlin I924, P. Parey. - -  
4- KNOLL, J.: Wissensch, Arch. f. Landw. 2, 318 
(1929). - -  5. BAUR-I(NOLL: Arch. Pflanzenbau 4, 
247 (193o). 

S o n n e n b l u m e n z i i c h t u n g  in  U n g a r n .  

Von Otto Knapp, Fels6ireg m. (Ungarn). 

In der europ//ischen 01samenproduktion steht 
die Sonnenblume mit einer Jahreserzeugung yon 
253 ooo Tonnen im Durchschnitt der Jahre 1933 
his 1935 an erster Stelle yon s~imtlichen 01- 
friichten (i). Ihre Erzeugung wurde ill den 
letzten Jahrell namentlich ill Rum~inien und 
Bulgarien gewaltig ausgedehnt, wo sich die 
Landwirte infolge des Verfalls der Weizenpreise 
mehr und mehr auf den Anbau von Indus t r ie -  
pfianzen, vornehmlich yon 01frfichten umstell- 
ten. In Bulgarien ist die Sonnenblumenanbau- 
fitiche, die im Jahre 192o etwa 4900 ha betrug, 
auf etwa 156000 ha im Jahre 1936 angestiegen. 
Die Sonnenblume wurde die wichtigste Pfianze 
dieses Landes und nimmt dort heute etwas fiber 
3 % der gesamten Ackerfl~iche ein. Unterstfitzt 
wurde diese Entwicklullg wesentlich durch die 
Verwendung yon gezfichtetem Saatgut, das die 
staatlichen Stellen unter die Lalldwirte zur 
Verteilung brachten (2). Die Verwendung yon 
Zuchtsaat hatte neben der Vergr6gerung der 
Anbaufl~iche auch noch eine ganz betr~ichtliche 
Steigerung der Fl~ichenertr/ige zur Folge: der 
Durchschnittsertrag stieg um ungef~hr das 
Doppelte, van 6,5 dz/ha auf etwa 12 dz/ha. 

In Ungarn wird die Gesamtanbaufl~iche der 
Sonnenblume z.Z.  auf etwa 3o--35ooo ha ge- 
schtitzt (3), sie soll jedoch llach dem Programm 
der Regierung auf 45--55000 ha gesteigert 
werden, um damit den Inlandsbedarf an 
Sonnenblumensaat zu decken. Auf Grund sta- 
tistischer Erhebungen umfal3t die mit Sonnen- 
blumen in Reinkultur bebaute Fl~iche ill Ungarn 
nur etwa 7500 ha, die fibrigen etwa 75--80% 
des Anbaues werden dagegell als Zwischellkultur 
zwischen Mais und anderen Friichten an Feld- 
und Wegrtindern durchgef/ihrt. Daraus ergibt 
sich die grol3e Bedeutung, die der Sonnellblume 
als Randfrucht zukammt, eine Bedeutung, die 
mit dem weiteren Fortschreiten der in Durch- 
fiihrung begriffenen Bodenreform eher zu- als 
abnehmen wird. Der ungarische Bauer sieht in 
der Sonnenblume - -  vornehmlich in den holz- 
armell Gebieten der groBen Tiefebene - -  einell 
vielseitig verwendbaren Holzersatz; er bentitzt 
die Sonnenblumenstengel zu Zauneinfriedi- 
gungen, als Rebenpf~hle, Bohnenstangen usw., 

vielleicht kommt ihnen auch einmal in der 
Zellulose- und Papierfabrikation eine gewisse 
t3edeutung zu. Infolgedessell braucht der Klein- 
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betrieb fiir den Feldzwischenbau eine verh~iltnis- 
m~Big hochwiichsige Sorte, die sich nicht ver- 
zweigt. Umgekehrt bedeuten fiir den Anbau in 
geschlossenen, groBen Fl~ichen die hohen Stengel 
eine Arbeitserschwernis, die noch dadurch erh6ht 
wird, dab die hohen Sorten meist ziemlich sp~it- 
reif sind, was wegen der feuehten Witterung im 
SpStherbst einen h6heren Wassergehalt der 
Frfichte und damit verbunden erh6hte Kosten 
und Arbeit bei der Trocknung zur Folge hat. 
Hier im GroBbetrieb sind daher niedere, frfih- 
reifende Sorten am Platze. 

Als im Jahre 1936 auf der Yflanzenzueht- 
:station in Fels6ireg (Transdanubien) die Ziich- 
tung der Sonnenblume in Angriff genom- 
men wurde, waren diese loesonderen Verh~ilt- 
.nisse der Sonnenblumenkultur in Ungarn 

Abb. I. Im Vordergrund niedere frtihe Sonnenblurnen, gereits 
abgebltiht, im Hintergrund sprite hohe Stfimme. 

richtunggebend fiir die Aufstellung der Zucht- 
ziele. Es wurden, obwohl dies bei einem Fremd- 
befruchter wie der Sonnenblume ffir den Zfichter 
eine Erschwerung seiner Arbeit bedeutet, zwei 
verschiedene Zuchtrichtungen verfolgt: I. Die 
Zfichtung einer niederen, frtihreifen Form Ifir 
den Anbau in Reinkultur auf grSBeren Fl~chen 
~nd 2. einer mittelhohen, mittelsp~iten und 
standfesten Sorte ffir Randpflanzung und Zwi- 
schenkultur im kleinb~iuerlichen Betrieb. 

Da gestreifte Sorten im allgemeinen bevorzugt 
werden, wird das Hauptgewicht auf die Zfich- 
tung gestreifter Sorten gelegt. Innerhalb der 
niederen Irfihen Zuchtrichtung wird auch eine 
weiBsamige Form bearbeitet, die Ztichtung einer 
hohen weiBsamigen Sorte wurde zwar in Angriff 
genommen, wegen versehiedener Nachteile je- 
doch, die sich bei dieser Form ergaben, wurde 
sie wieder aufgegeben. 

Ausgangsmaterial fiir die Ziichtung waren 
zahlreiche Sonnenblumenherkfinfte, in erster 
Linie aus Ungarn, dann aber auch aus Bulgarien, 
Rum~nien, RuBland, Finnland, Frankreich, 
USA. und anderen L~kndern. 

Mit Rficksicht auf die groBe Unausgeglichen- 
heir des Ausgangsmaterials ergab sich als erstes 
und wichtigstes Zuchtziel die Schaffung ein- 
heitIicher Typen innerhalb jeder der drei Zucht- 
richtungen. Allein durch den Anbau gleichm~Big 
bltihender und reifender S0nnenblumensorten 
lassen sich recht erhebliche Verluste an Zeit, 
Arbeit und vor allem an Samenertrag vermeiden. 
Es sei nur darauf verwiesen, dab gleichmSBig 
blfihende und reifende Sorten viel weniger unter 
Seh~idlingen und unter VogelfraB zu leiden haben 
als Kulturen mit langer Bliihdauer und un- 
gleicher bzw. verzSgerter Reife. Durch die An- 
wendung der Individualauslese mit Nach- 
kommenschaftsprfifung in Verbindung mit dem 
lJberlagerungsverfahren wurde dieses Ziel weit- 
gehend erreicht. Jede der drei all der hiesigen 
Zuchtst~itte gezfichteten und heute in staatlieher 
Prfifung befindlichen Soften besitzt eine hin- 
sichtlich Wuchsh6he, Reifezeit und Samenfarbe 
befriedigende Ausgeglichenheit (vgl. Abb. I). 

Als der ftir die Wirtschaftlichkeit einer jeden 
Kulturpflanze wichtigsten Eigenschaft wurde 
der Steigerung des Samenertrages je Fl~iche gr6Bte 
Beachtung geschenkt. Wie auch an anderen 
Stellen (4) beobachtet wurde, ergaben sich bei 
der Linientrennung sehr grol3e Unterschiede in 
der Ertragsleistung. Nach den bisherigen Fest- 
stellungen und Beobachtungen diirften sich 
gegen/iber dem Ausgangsmaterial, also gegenfiber 
bisher gebrSuchlicher Handelssaat Ertra.gs- 
steigerungen yon etwa 25--3 o % erzielen lassen. 
Die in Tabelle I aufgefiihrten Leistungsergeb- 
nisse geben einen iJberblick fiber die bei den 
zwei- bzw. dreij~ihrigen Stammespriifungen er- 
zielten Ertragsunterschiede an der Fels6ireger 
Zuchtstation. Im Jahre 1937 wurden sowohl die 
niederen wie die hohen Sorten bei gleicher 
Standweite (6oX7ocm) angebaut, 1938 und 
1939 dagegen erfolgte der Anbau der niederen 
Sorten bei einer Standweite yon 40 X 7 ~ cm, der 
Anbau der hohen Sorte wie 1937 bei 6o X7 o cm. 
Daraus erkl~.rt sich die verh~iltnism~Big schlech- 
tere Ertragsleistung tier niederen Sorten im 
Jahre 1937 gegenfiber der hohen Sorte. 

Bei Vergleichen zwischen Sonnenblumen, die 
in geschlossenem Bestand gewachsen waren und 
solchen, die zwischen IZicinus als Zwischenkultur 
angebau• worden waren, ergab sieh bei den 
letzteren - -  im Durchschnitt je Einzelpfianze 
berechnet - -  ein Mehrertrag von etwa 6o%je  
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Tabelle i. E rgebn i s s e  der  L e i s t u n g s p r t i f u n g e n  1937--1939 in Fe ls6 i reg .  

Sorte 

f r ~ h e  
n i e d e r e  

g e s t r e i f t e  S o r t e  

f r t ihe  
n i e d e r e  

weiBe S o r t e  

m i t f e l s p ~ i t e  
g e s t r e i f t e  

h o h e  S o r t e  

b e s t e r  S t a m m  . . . . . . . .  
s c h l e c h t e s t e r  S t a m m  . .  
S t a m m e s - D u r c h s c h n i t t .  

b e s t e r  S t a m m  . . . . . . . . .  
s c h l e c h t e s t e r  S t a m m  . .  
S t a m m e s - D u r c h s c h n i t t .  

b e s t e r  S t a m m  . . . . . . . .  
s c h l e c h t e s t e r  S t a m m  . .  
S t a m m e s - D u r c h s c h n i t t .  

ZahI 
gepr. 

StS.mme 

24 

2 I  

41 

1937 
Ertrag 

dz/ha tel. 

26, 4 126 
12,6 60 
2I~O I00  

35,0 14o 
20,2 8I  
25,0 Ioo 

39,o 135 
22,0 76,5 
2 8 , 8  I 0 0  

Pflanze gegenfiber Pflanzen, die in geschlosseneli 
Best~inden gewachsen waren.--  Nach unsern Fest- 
stellungen bringen die niederen fr/ihreifen Sorten, 
auch wenn sie bei einem engeren Standraun 
(7o X4o cm) angebaut werden, etwas geringere 
Fl~ichenertrfige als die hSheren Sorten (Stand- 
weite 70 • cm). Dieser Unterschied ist aber 
sehr gering und wird durch den grogen Vorteil 
der erheblich frfiheren Reife und des damit ver- 
bundenen geringeren Wassergehaltes der S a m e n  
bei den niederen Soften anfgewogen (vgl. unten). 

Gleichzeitig mit der Ertragssteigerung wurde 
auch die Steigerung des Kern-Proze~#-Anteils der 
Sonnenblumensamen (~--Frfichte) und damit 
indirekt die Steigerung des 01gehaltes und gleich- 
zeitig des Eiweil3gehaltes in Angriff genommen. 
Es gelang in verh~iltnism~iBig ku rze r  Zeit, 
St~imme auszulesen, deren Kern-Prozent-Anteil 
um etwa 3--4  % h6her ist als bei der gebr~uch- 
lichen Handelssaat, d. h. der Kernanteil, ein bei 
gleichm~iBiger Kultur ziemlich kQnstantesMerk- 
real, konnte bei allen Sorten yon etwa 53 % auf 
etwa 56--57% gesteigert werden. Dies elit- 
spricht einer etwa 5--7%igeli  ErhShung des 
01gehaltes, bezogen auf die ganze Frucht. Durch 
fortgesetzte scharfe Selektion scheint eine weitere 
ErhShung des Kern-Prozent-Anteils auf etwa 
6o--61% durchaus m6glich, was einer rund 
13 %igen Steigerung des 01gehaltes entsprechen 
wfirde. - -  Es konnte festgestellt werden, dab 
bei Randpflanzen der Kern-Prozent-Anteil um 
etwa 2 % niederer ist als bei Pflanzen, die in 
Reinkultur und in geschlossenen Best~inden an- 
gebaut wareli. Darans ergibt sich, dab durch 
elige Pflanzung in geschlossenem Bestand eine 
merkliche Steigerung des Kern-Prozent-Anteils 
und damit des 01-Prozent-Gehaltes der Sonnen- 
blumenfrtichte erzielt werden kann gegen/iber 
yon Kulturen mit weiter Standweite oder 
Randpflanzungen. 

Die Untersuchung des Kern-Schalenverh~ilt- 
IIisses ftihren wit ausschlieglich auf quantita- 

Zahl 
gepr. 

St/imme 

15 

48 

1938 I 
Ertrag Zahl 

gepr. 
dz/ha rel. st~tmme 

- -  , 2 2 

34,5 129 
21,o 78 
26,8 t o o  17 

37,0 132 
19,o 68 
28,0 xoo 36 

tivem Wege durch. 

1939 
Ertrag 

dz/ha I rel- 

35,2 IIO 
25,0 78 
32,0 IO0 

36,5 I I 5  
25, 5 81 
31,6 IOO 

42,7 128 
25,0 75 
33,4 IOO 

Umfangreiche Vergleiche 
zwischen hl-Gewicht ulid Kern-Prozent konnten 
keinen Aiihalt fiir eilien korrelativen Zusammen- 
hang zwischen diesen beiden Eigenschaften bei 
Sonnenblumen erbringen, wie dies von SCt~EIBE 
bei Sailor festgestellt worden ist (5). Das hl- 
Gewicht gibt also bei der Sonnenblume keinen 
branchbaren Mal3stab fiir die Bestimmung des 
Kern-Schaleliverh~tltnisses ab. 

Neben der Uiitersuchung des Kerli-Schalen- 
verh~iltnisses wird auch der Ol-Prozent-Gehalt der 
Kerne regelm~iBig untersucht und bei der Be- 
wertung der einzelnen Nachkommenschaften 
berficksichtigt. Er  schwankt bei den  niederen 
frtihen Formen zwischen 48 und 52 %, bei den 
hSheren, sp/iteren zwischen 49 und 55%, es 
scheinen anch hierbei noch wesentliche Fort- 
schritte erreichbar zu sein. 

In diesem Zusammenhang sei kurz auf die 
groBe wirtschaftliche Bedeutung hingewiesen, 
die einer Steigerung des 01-Prozent-Gehaltes der 
Sonnenblumenfrucht zukommt. Im allgemeinen 
wird im ganzen Siidosten das Sonnenblumen61 
durch Pressen - -  nach vorherigem teilweisen 
Sch~ilen - -  gewonnen. Auch bei den modernsten 
Pressen mtissen wir mit einem 01rfickstand in 
den Kuchen yon etwa 4 - -6% 01 rechnen. 
Nehmen wir einen durchschnittlichen 01gehalt 
der gesamten Frucht yon etwa 3 ~ % an, so be- 
tr~gt die 01ansbeute aus dieser Saat etwa 25 %. 
Gelingt es jedoch, durch gleichzeitige Verbesse- 
rung des Kern-Schalenverh/iltnisses und Steige- 
rung des 01gehaltes im Kern den GesamtSlgehalt 
der Sonnenblumensaat yon 30 auf 33 oder 35 % 
zu heben, so bedeutet dies fiir die verarbeitende 
Industrie eine 01ausbeute von 28--3o% Qder 
eine Steigerung der Rentabilit~it um etwa IO bis 
I7%. - -  Wie die ztichterische Bearbeitung der 
Beta-Rtibe und die Steigerung ihres Zucker- 
gehaltes die Grundlage f/Jr eine vollkommen 
neue Industrie geschaffen haben, sa er6ffnen sich 
uns durch die M6glichkeit einer wesentlichen 
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Steigerung des 01gehaltes der Sonnenblume bei 
gleichzeitiger Erh6hung der Fl~chenertr~ige fiir 
die Sonnenblumenkultur in Siidosteuropa sowie 
fiir die Entwicklung der verarbeitenden Industrie 
recht giinstige Aussichten. 

Bei der Ztichtung wird streng auf Einkdp[ig- 
keit der Pflanzen geachtet. Eink6pfige Pflanzen 
bringen bessere Ericr~ige an gleichm~Big grogen 
K6rnern. Verzweigung und Vielk6pfigkeit hat 
dagegen eine Verl~ngerung der Blfihperiode und 
dami t  eine ungleiche und stark verz6gerte Reife 
zur Folge. V!elk6pfige Pflanzen haben besonders 
stark unter VogelfraB zu leiden, auBerdem tragen 
die kleinen, auf den Seitenzweigen wachsenden 
Blfitenk6pfchen in e rh6h t em MaBe zur Ver- 
breitung der Sonnenblumenmotte (s. unten) bei. 
In allererster Linie miissen diese heute im 
b~tuerlichen Anbau stark verbreiteten Formen 
verschwinden und durch geziichtete, eink6pfige 
Saat ersetzt werden. Neben der Eink6pfigkeit 
wird auch die Stellung der Bltitenteller beriick- 
sichtigt. Pflanzen mit h~ngendem Blfitenteller 
haben weniger unter VogelfraB zu leiden als 
solche, deren- Bliitenteller schfitg oder aufrecht 
gestellt s ind.  

Deutliche Unterschiede konnten bei den ein- 
zelnen Naehkommenschaften hinsiehtlich der 
Stand/estigkeit beobachtet werden. Die niederen 
Sorten sind zwar im allgemeinen hinreichend 
standfest, unter den hohen dagegen fanden sieh 
verschiedentlich St~mme, die im Herbst durch 
Wind umgeworfen wurden oder bei denen die 
Stengelsogar abbrachen. Eine Verbesserung der 
Standfestigkeit scheint also notwendig und ist 
auch m6glich~ 

Bei den niederen Sorten wird auf fri~he Re#e 
bei gleichzeitig befriedigender Ertragsleistung 
geachtet, i Friihe Reife bedeutet ffir den Sonnen- 
blumenanbauer: Wegfall etwaiger Verluste in- 
folge von Schimmel, verursacht durch zu hohen 

Wassergehalt der Frfichte. Ende August bis 
Anfang September haben wir meist noch ver- 
h~iltnism~13ig geringe Luftfeuchtigkeit und 
schwache Taubildung. Die stark wasserhaltigen 
Teller der um diese Zeit bereits reifen Sonnen- 
blumen trocknen dann noch gut aus und k6nnen 
ohne weiteres mit der Dreschmaschine gedro- 
schen werden. Die Sonnenblumenfriichte dieser 
niederen frfihen Sorten haben einen niederen 
Wassergehalt und mtissen nicht ktinstlich ge- 
trocknet werden, sie k6nnen vielmehr - -  ohne 
Verluste durch Schimmel bef/irchten zu miissen 
- -  gelagert und transportiert werden. Bei der 
Ernte  nahmen wir in den letzten drei Jahren sofQrt 
nach der Ernte und dem Drusch auf dem Felde 
yon den einzelnen Priifungsparzellen Proben zur 
Ermittlung des Wassergehaltes ab. In Tabelle 2 
sind die Wasserverluste, die sich bei den ein- 
zelnen St~immen und Sorten bei Trocknung an 
der Luft  und Sonne ergaben, sowie der Gesamt- 
wassergehalt 1939 zusammengestellt. Sie sind 
am gr6Bten bei der sp~iten weiBsamigen Sorte, 
am geringsten bei den beiden niederen frfihen 
Soften. Abgesehen yon der Ende September 
herrschenden hSheren Luttfeuchtigkeit und 
Taubildung zeigten mikroanatomische Unter- 
suehungen der Samenschalen, daB die Friichte 
der hohen weiBen Sonnenblumen eine dickere 
und aueh grobzelligere Schale besitzen. Dos 
diese Schale bildende Gewebe ist viol schwam- 
miger und kann infolgedessen auch mehr Wasser 
aufnehmen als das kleinzelligere Gewebe, dos die 
niederen weiBen und vor allem die niederen ge- 
streiften Sonnenblumen besitzen (vgl. Abb. 2). 
Dies ist mit der Hauptgrund, weshalb ffir den 
Anbau im GroBbetrieb - -  trotz der etwas ge- 
ringeren Ertr~ige je Fl~che an Samen und ouch 
an Rohfett  - -  in allererster Linie die niederen 
frfihreifen Sorten in Betracht kommen. 

In ~ihnlicher Weise, wie CRESClNI (6) dies yon 

Tabelle 2. 
W a s s e r v e r i u s t  be i  T r o c k n u n g  an der  L u f t  u n d W a s s e r g e h a l t  der Sonllenblumell lsamen. 

Sorte Zahl 1937 
Ernte- H20-Verlust 
datum StS.mme % 

22 

19 

33 

13 

4, IX. 4,0 

3. IX. 4,3 

~,6.IX. 7,1 

-'5. IX. 7,0 

Nieder 
frfih 

gestreift 
Nieder } 
frtih 
weiB 
Hoh 

gestreift } 
I-Ioh 
weig } 

1938 
Zahl Ernfe- H~O- 

St~mme datum ~erluStoo 

14 20. IX. 3,25 

36 ii2. X. 7,5 
i 

18 io. X.I 11,7 
1 

, Dutch- " 
1939 ] schll i t t l icher I 

Zahl Ernte- HaO-Verlust I H~O- St~mme datum .% ~ erlust 

27 

17 

36 

26.IX. 

27.IX? 

28. IX. 

28.IX. 

6,8 

7,45 

14,oo 

23,5 

5,4 

5~ O 

9,53 

14,o7 

1939 
Gesamt- 

H20-Gehalt 

I7,79 

18,44 

27,54 

35,49 
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Hanf berichtet, beobachteten wir auch bei der 
Sonnenblume eine Pigmentierung bzw. Farb- 
losigkeit des Hypokotyls der jungen Keim- 
pfl~inzchen. Ebenso wie bei Hanf zeigt sich 
entweder dunkelrotviolette Pigmentierung des 
Hypokotyls oder Farblosigkeit. Irgendeinen 
korrelativen Zusammenhang zwischen diesem 
Merkmal und anderen Eigenschaften, wie etwa 
der Pigmentierung der Samenschale oder der 
,,Panzerung" (vgl. unten), konnten wir bisher 
nicht feststellen. Es handelt sich also zun~ichst 
um ein rein ~iul3erliches Merkmal ohne bestimm- 
ten wirtschaftlichen Weft. Wenn wir trotzdem 
bei unsern Selektionsarbeiten auch diese Eigen- 
schaft beriicksichtigten, so geschah dies einmal, 
um ebenso, wie dies CRESCINI bei Hanf bezweckt, 
ein Sortenmerkmal zu fixieren, das uns --- zusam- 
men mit andern Merkmalen am Samen - -  erlaubt, 
bereits an den jungen Keimpfl~inzchen unsere 
Sorten yon andern Sorten bzw. von nicht ge- 
ztichteter Saat zu unterscheiden. Die niedere 
friihe weil3e ebenso wie auch die niedere gestreifte 
Ireger-Sorte hat helles, pigmentloses Hypokotyl,  
die hohe gestreifte dagegen ein dunkelrotvio- 
lettes. Da, wie sich zeigte, die Pigmentierung 
bzw. Pigmentlosigkeit des Hypokotyls eine ver- 
erbliche Eigenschaft ist und sich leicht Iest- 
stellen l~iBt, bentitzen wir unsere Beobachtungen 
hierbei gleichzeitig, um nachzuprtifen, ob die 
yon uns angewandte Zuchtmethode bei der 
Sonnenblume zu dem gewiinschten Ziele ffihrt, 
d. h. ob es m6glich ist, ohne Anwendung beson- 
derer mechanischer odor bedeutender r/iumlicher 
Isolierungsmal3nahmen bei der Sonnenblume, 
also einem Fremdbefruchter, der stark yon 
Insekten besucht wird, lediglich durch die In- 
dividualauslese zusammen mit der iJberlage- 
rungsmethode Zuchtst~imme bzw. Sorten zu 
erhalten, die hinreichend ausgeglichen und rein- 
erbig sind. Es werden deshalb allj~ihrlich beim 
Vereinzeln, also bald nach dem Aufgang Aus- 
z/ihlungen bei den einzelnen Nachkommen- 
schaften in bezug auf die F~irbung des Hypoko- 
tyls vorgenommen. 1937, bei Beginn der 
Zuchtarbeiten, ergab sich, dab bei 3o niederen 
gestreiften Nachkommenschaften im Durch- 
sehnitt nur 73,7% der Pflanzen ein farbloses 
Hypokotyl  batten, w/ihrend die restlichen 26,3 % 
dunkelrot gef~rbt waren. 1939 besserte sich das 
Verh/iltnis auf 83,5% farblose und 194o ergab 
sich bei 46 in Prtifung befindlichen Nach- 
kommenschaften, dab 98 % der Pflanzen helles 
Hypokotyl  besitzen, d. h. weitaus die Mehrzahl 
der untersuehten Stfimme sind in bezug auf die 
Farblosigkeit desHypokotyls bereits vollkommen 
reinerbig (vgl. Tabelle 3). 

fl~hnliche Zahlen konnten bei den niederen 
weigen und den gestreiften hohen Nachkommen- 
schaften festgestellt werden. Es ergibt sieh 

Abb. 2. Querschnitte durch Sonnenblmnenschalen, oben niedere ge- 
streifte engzellige mit  Phytolnelansehtcht, unten bohe weiBe grogzellige. 

daraus, dab es mSglich ist, auf dem bisher ein- 
geschlagenen Wege und mit den bisher ange- 
wandten Methoden zu einer befriedigenden Aus- 

Abb. 3. Sonnenblumenseheibe mi t  FraBsch/idigungen dutch die 
Sonnenblumenmotte. Reehts oben und in der Mitre je eine Raupe. 

geglichenheit bei den einzelnen Zuchtsorten zu 
gelangen. 

Das Problem der Ausdehnung des Sonnen- 
blumenanbaues in Ungarn ebenso wie in s~imt- 
lichen L/indern des Siidostens ist eng verkniipft 
mit der Frage, ob es ge!ingt, den Sch~idlingen 
der Sonnenblume wirksam zu begegnen. Weit- 
aus der gef~ihrlichste Sch~idling ist die Sonnen- 
blumenmotte (Homeosoma nebulella Hu. ) .  Sie 
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Tabelle 3. 
F ~ r b u n g  des H y p o k o t y l s  bei den I r ege r  S o n n e n b l u m e n s o r t e n  in den J a h r e n  i937--i94o. 

Sorte 

nieder frtih 
gestreift 

nieder frfih 
weiB 

hoh gestreift 

Nach- 
kommen- 
schaften 

3o 

2 I  

88 

I937 

YIlanzen- 
% 

Nach- 
kommei1- 
sehaften 

73,7 
(weil3) 13 

91,o I 
(weil3) J 16 

95,6 
(d'rotviolett) 32 

Pf lanzen-  
% 

Nach- 
kommen- 
schaften 

83,5 I 
(weiB) 46 

91'7 I 
(weiB) 15 

97,2 
d'rotviolett) 73 

1939 I94 o 

Pflanzen- 
% 

98,o 
(weig) 

99,9 
(weiB) 

99,7 
(d'rotviolett} 

hat nach REH (7) drei Generationen in einem 
Jahre. Ihre Wirtspflanzen sind Distelarten, 
Huflattich und Sonnenblumen. Ihre Raupen 
leben in den Bliitenk6pfen dieser Pflanzen, hier 
durchbohren sie die Samensehalen und fressen 
die Kerne (Abb. 3). Der Schaden, den die Raupe 
anrichtet, kann so groB werden, dab der ganze 
Sonnenblumenanbau in Frage gestellt wird. SQ 
berichtet REI~ fiber ihr Auftreten in Rum~inien 
im Herbst 1917, wo auf Veranlassung der deut- 

Epidermis mit Pigment 

Korkgewebe 

Phytomelan (,,Panzer-") 
sehicht 

Fasergewebe 

Abb. 4. Sehnitt durch die Samenschale der niederen gestreiften Sonnenblume mit 
Phytomelanschicht (ca. 23o faehe Vergr6gerung). 

schen Milit~rverwaltung der Sonnenblumen- 
anbau yon 45ooha auf 4ooooha  ausgedehnt 
worden war. Die Motte t ra t  damals so stark 
auf, dab fast jeder Teller befallen war. RE~ 
scNitzte den Ertragsausfall auf 6o--9o % ! l 
Auch hier in Fels6ireg konnte in den letzten 
Jahren deutlich eine Zunahme des SchS~dlings 
festgestellt werden. W/ihrend im Jahre 1936 
und 1937 noch kaum ein FraBschaden zu beob- 
achten war, betrug der Verlust im letzten Jahre 
etwa 6 lO%. SchS~digungen machen sich be- 
sonders danI1 bemerkbar, wenn die Sonnen- 
blumen in geschlossenen F1/ichen angebaut 
werden, die in der N/ihe yon solchen Schl~igen 
stehen, die im Vorjahr ebenfalls Sonnenblumen 
getragen haben. Jede weitere Ausdehnung des 
Sonnenblumenanbaues mug zwangsl~iufig zu 

einer starken Vermehrung und zu einem fdber- 
handnehmen des Sch~dlings fiihren. Alle ztt 
seiner Bek~mpfung empfohlenen MaBnahmen, 
wie Entfernen der Wirtspflanzen, Vernichtung 
der kleinen Teller an den Seitenzweigen ver- 
~istelter Pflanzen, tiefes Unterpfliigen der 
Stoppeln usw., sind nur yon bedingter Wirk- 
samkeit und lassen sich in der Praxis nicht mit 
befriedigendem ]?;rfolg durchfiihren. 

In der Literatur, vornehmlich im russischen 
Schrifttum, wurde nun auf das 
Vorhandensein mottenresistenter, 
,,gepanzerter" Sonnenblumenformen 
hingewiesen. Diese Resistenz be- 
ruht zweifellos auf dem Vorhanden- 
sein einer ,,Panzerschicht" (vgl. 
Abb. 2 und 4), einer Zwischen- 
lagerung von ,,Phytomelan" zwi- 
schen Hypoderm und Faserschieht 
der Fruchtwand, die wir bei vielen 
I4ompositen und auch bei einzelnen 
Sonnenblumenformen linden (8). 
, ,Phytomelan besteht zu 7o--76 % aus 
Kohlenstoff und wird nur durch sie- 
dende Chromschwefels~iure zerst6rt". 
Offenbar setzt diese zum gr6Bten Teil 

aus Kohlenstoff bestehende Schicht der Raupe 
bei dem Durchbohren der Samenschale einen 
mechanischen Widerstand entgegen. Die Inter- 
zellularen zwischen dem Korkgewebe und der 
Faserschicht sind bei den resistenten Sonnen- 
blumenformen vollkommen damit ausgefiillt, es 
bilden sieh dabei scharfe, nach augen gerichtete 
Spitzen. Beim Durchsuchen des Ireger Zucht- 
materials konnten vor allem bei den gestreiften, 
aber auch bei den weigen Sorten Pflanzen ge- 
funden werden, die keinen MottenfraB aufwiesen 
und die ,,Panzerschicht" hatten. Durch syste- 
matische Auslese gelang es, bei der niederen ge- 
streiften Sorte St~imme zu gewinnen, die IOO %ig 
resistent sind; diese befinden sich bereits in 
Vermehrtmg. Auch bei der hohen gestreiften 
Sorte kommen fast nur noch solche Pflanzelt 
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zur Weiterzucht ,  die die Panzerschicht  besitzen, 
ihre Nachkommenschaf ten  spalten allerdings 
zum Teil noch in resistente und  anf~llige Pf ian-  
zen auf, doch wird es m6glich sein, schon in 
wenigen Jah ren  der Landwir tschaf t  sowohl yon 
der n iederen wie yon der hohen gestreiften Sorte 
Saat  zur Verffigung zu stellen, die vol lkommen 
resistent gegen die Motte ist. 

Dutch  die Sehaffung dieser resis tenten Soften 
dfirfte ein bedeutendes  Hindernis ,  das bisher der 
Ausdehnung  des Sonnenb lumenanbaues  in Un-  
garn wie im ganzen S/idosten entgegenstand,  
- -  n~mlich die Gef~hrdung dutch  die Sonnen-  
b lumenmot t e  - -  beseit igt  sein. Die Verwendung 
von mot tenres is tenter  Saat  wird wesentlich dazu 
beitragen, die Ertragssicherhei t  des Sonnen-  
b lumenanbaues ,  die bisher /iberall sehr zu 
wfinschen fibriglieB, zu heben und  so zu einer 

Ausdehnung  des Sonnenb lumenanbaues  i m  
ganzen Sfidosten beitragen. Sache der amt l i chen  
Stellen wird es sein, f/ir eine allgemeine Verbrei-  
t ung  und  Verwendung gezfichteter, in erster Linie, 
mot tenres i s ten ter  Saat  Zu sargen, urn dadurch  
betr/ichtliche Verluste der Volkswirtschaft  ih re r  
L~inder zu verhfiten. 
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Die amerikanischen Pflanzenpatente Nr. 271--3oo. 
Patent Nr. 27i: ,,Pfirsichbaum", 

angemeldes am 20. Mai 1937, erteilt am 15. Febr. 
1938. MARSH HARPOLE, Mount Vernon, II1., fiber- 
tragen an Stark Bro's Nurseries & Orchards Com- 
pany, Louisiana, Mo. 

Es handelt  sich um einen auBerordentlich wetter- 
harten Pfirsichbaum, der beispielsweise Tempe- 
raturen bis zn 17 ~ und 2o ~ nnter  Null vertr~gt und 
im Frfihjahr alle seine Knospen gut fiberwintert 
zur Entfa l tnng bringt. So wurden an einem zwei 
Jahre alten Baum 65 Blfitenknopsen gez~hlt. Der 
mittelhohe Baum trggt Frtichte yore , ,Elberta"- 
Typ mit gelber Grundfarbe, abet fast v611ig mit  
Rot bedeckt. Das Fleisch ist rein gelb und zeigt 
w e n i g  Rot in der N~he des Kerns. Es eignet sich 
gut zum Rohessen wie auch zum Einmachen. 

Patent Nr. 272: ,,Rose", 
angemeldet am 22. April 1936, erteilt am 12. April 
1938. HAROLD B. BROOKINS, Orchard Park, N.Y., 
tibertragen an Jerry Brookins, Inc., Orchard Park, 
N.Y.  

Eine Abart  der ,, Joanna Hill"-Rose, ist gekenn- 
zeichnet durch vielsprossigen, aufrechten Wuchs, 
dunkelgrtines, lederarfiges Laub, verh~ltnism~.Big 
wenig Dornen und zahlreiche, an langen Stielen 
stehende Blfiten, die sich besonders gut zu Schnitt- 
rosen eignen. Die Farbe der Blfiten erinnert an 
reife Aprikosen. 

Patent Nr. 273: ,,Nelke", 
angemeldet am 2. Juli 1937, erteilt am 19. April 
1938. ADOLPHE FREDERICK JACOB BAUR, India- 
nopolis, Ind., fibertragen an Baur-Steinkamp u. Co., 
Incorporated, Indianopolis, Ind. 

Die neue Art entstand als Kreuzung zwischen 
den Sorten , ,Woburn" und dem Sgmling Nr. 15 323 
und behielt bei ungeschlechtlicher Vermehrung 
wghrend ffinf Jahren ihre guten Eigenschaften bei. 
Lange, steife und ungew6hnlich gerade Stiele 
tragen sehr groBe und stark geffillte Blfiten yon 
im ganzen stiefmfitterlichen-lila Farbe, wobei die 

~uBeren Blfitenblgtter etwas heller get6nt sind Ms, 
die inneren. Ein samtartiger Hauch gibt der Blfite 
ein besonders dunkles Anssehen. 

Palent Nr. 274: ,,Nelke", 
angemeldet am 3. Juli 1937, erteilt am 19. April 
1938. ADOLPHE FREDERICK JACOB BAUR, India- 
nopolis, Ind., fibertragen an Baur-Steinkamp & Co., 
Incorporated, Indianopolis, Ind. 

Eine Iirenzung zwischen der Sorte ,,North Star'" 
und dem S~mling Nr. lO929, behielt nach nnge- 
schlechtlicher Vermehrung ihre guten Eigen- 
schaften w~hrend ffinf Jahre bei. Die groBen, stark 
geffillten Bltifen haben eine bariumgelbe, stellen- 
weise nlit Rosa und VqeiBgefleckte Farbe, die nach 
der Mitre zu zitronengelb wird. 

Patent Nr. 275: , , N e l k e " ,  
angemeldet am 14. Juli 1937, erteilt am 19. April 
1938. RUSSEL ENGLE, Kokomo, Ind., fiberL-ragen 
an Tom Knipe, Kokomo, Ind. 

Es handelt sich um eine treibf~hige Glashaus- 
nelke yon krAftigem Wuchs und ungew6hnlich 
zahlreichen Blfiten, die durch Kreuzung zwischen 
einem unbenannten  rotgestreiften S~mling rnit 
einem ebenfalls unbenannten  dunkelrosa Sgmling 
entstand. Die Farbe der Bliite ist nach Ridgeway's 
Tafel XXVI ein blasses Rosolanlila mit  leichten 
Lavendel- oder Orchideent6nen. Ihr Duff ist mild 
zimtartig. 

Patent Nr. 276: ,,Hortensie", 
angemeldet am 2. August 1937, erteilt am 191 April 
1938. JoHN H. KLUIS, Boskoop, Niederlande, 
fibertragen an Joseph S. Merritt, Dundalk, Md. 

Durch Kreuzung der Soften ,,M. Foch" und ,,La 
Marne" entstand die neue Treibhaushortensie, die 
sich durch frfihe Bltite und diehte Blfitenbfischel 
yon geraniumrosa Farbe auszeichnet. Durch Zu- 
satz yon S~ure zum Boden kann die Blfite eine 
kornblumenblaue Farbe erhalten. Die BlOtter sind 
sehr zahlreich und yon besonders s tarker  ]3eschaf- 
fenheit. 


